L)

2)

3)

Térgeometria

Egy négyzet alapa egyenes hasab alapéle 18 egység, testatloja 36- J2 egyseg.

a) Mekkora szdget zar be a testatlo az alaplap sikjaval? (4 pont)
b) Hany teriletegység a hasab felszine? (A felszin mérdészamat egy
tizedesjegyre kerekitve adja meg!) (3 pont)

¢) Az alapél és a testatld hosszat — ebben a sorrendben - tekintsiik egy
mértani sorozat elsé és negyedik tagjanak! Igazolja, hogy az alaplap
atlojanak hossza ennek a sorozatnak a masodik tagjal (4 pont)

Egy szobor marvany talapzatat egy 12 dm éli kocka alaka kobdl faragjak.
Minden csucsnal a csucshoz legktzelebbi élnegyedeld pontokat tartalmazo sik
mentén lecsiszoljak a kockat.

a) A kész talapzatnak

- hany éle,

- hany csicsa,

- hany lapja van? (3 pont)
b) A kész talapzatnak mekkora a felszine? (6 pont)

Az ékszerész vallalta, hogy elkészit 20 db egyforma tomegd ajandéktargyat: a
szobortalapzat Kkicsinyitett masat. Az egyes ajandéktargyak az alabbi
féldragakovek valamelyikébdl késziiltek: achat, hematit, z6ld jade és granat. A
kész ajandéktargvakat a megrendelo atvételkor egyben lemérte. A 20 targy
egyiittes tomege megfelelt a megrendelésnek. Otthon egyenként is megmérte a
targyakat, és kideriilt, hogy a féldragakdvekbol készitett négyféle ajandéktargy
kozlll egyik sem a megrendelt tomegl. Az ugvanabbdl az anyaghbol készilteket
egymassal azonos tomeglnek mérte. A harom achat targy mindegyike 1%-kal
kisebb; a hat darab hematit targy mindegyike 0,5%-kal kisebb; a hét zold jade
targy mindegyik 1,5%-kal nagyobb a megrendelésben szerepelt értéknél.

c¢] A granat targyak tomege hany szazalékkal tért el a megrendeléstol?(7 pont)

Az 1. abra szerinti padlastér egy 6x6 méteres négyzetes alapu gula, ahol a tetd
cslicsa a négyzet kozéppontja felett S méter magasan van

a) Milyen sziget zarnak be a tetdsikok a vizszintessel (padlassikkal)? (4 pont)
Hasznos alapteriletnek szamit a tetétérben a terulet, amely f[0lo6tt a
(bel)magassag legalabb 1,9 méter.

b) Mennyi lenne a tet6tér beépitésekor a hasznos tertilet? (6 pont)
A tetd cseréjekor a hasznos alapterillet novelésének érdekében a haz
oldalfalait egy Gn. koszoruval kivanjak magasitani. A haz teljes magassaga-
épitészeti eléirasok miatt- nem ndvelhetd, ezért a falak magasitasa csak agy
lehetséges, ha a tetd sikjanak meredekségét csdkkentik (2. abra).

Jeldlje x a koszoril magassagat és T a hasznos alapteriiletet.

(6 pont)




4)

3)

6)

7)

A csonkakap alaka targyak térfogatat régebben a gyakorlat szamara

elegendoen pontos kodzelitd szamitassal hataroztak meg. Eszerint a csonkakup

térfogata kozelitdleg egy olyan henger térfogataval egvezik meg, amelynek
atméroje akkora, mint a csonkakiap also és felsd atmeérdjének szamtani
kozepe, magassaga pedig akkora, mint a csonkakup magassaga.

a) Egy csonkakup alaku fatérzs hossza (vagyis a csonkakiup magassaga) 2
m, alsdé atmeérdje 12 cm, felsd atmeérdje 8 cm. A kozelité szamitassal
kapott térfogat hany szazalékkal tér el a pontos térfogattol? (Ezt nevezzik
a kozelitd eljaras relativ hibajanak.) (3 pont)

b) Igazolja, hogy a csonkakap térfogatat — a fentiekben leirt Gtmutatas
alapjan kapott - kozelitd értéek sohasem nagyobb, mint a csonkakuip
térfogatanak pontos értéke!l (7 pont)

Jeldlje x a csonkakip keét alapkore sugaranak az aranyat, és legyen x=>1.

Bizonyitando, hogy a fentiekben leirt, koézelité szamitas relativ hibajanak

szazalékban mérve a kévetkezo fliggvény adja meg:

(x- ]}

fis P =R, f (%) =30 X rx+l

¢) lgazolja, hogy fFnek nincs szélséérteke!l (6 pont)

Az ABCDE szabalyos neégyoldala gula alaplapja az ABCD négyzet. A gula
alapéle 28 egység hosszu. Legyen F a CE oldalélnek, G pedig a DE cldalélnek a
felezopontja. Az ABFG négyszig terilete 504 tertletegység. Milyen hosszu a
gula oldaléle? (16 pont)

Jancsi vazat készit. Egy 10 cm sugari, beltil Gireges gémbbdl levagott m
magassagl (m>10) géombszelet hataroldé kéréhez egy szintén m magassagu
hengerpalastot ragaszt. A henger sugara megegyvezik a gombszelet hatarolo
kor sugaraval,

Mekkoranak valassza Jancsi a gombszelet mm magassagat, hogy a vazaba a
lehetd legtébb viz férjen? (A vaza anyaga vékony, ezért a vastagsagatol
eltekintiink, s hogy ne boruljon fel, egy megfeleld méretti Greges fatalpra
fogjak allitani.)

Tudjuk, hogy ha a gdmbszelet magassaga m, a hatarolé kér sugara pedig r,
akkor a térfogata: V = %m-[Si"i +m’) (16 pont)

Az ABCDEFGH téglatest A csucsbol indulo élei:
Jeldlje HG felez6pontjat P.

AB=12, AD=6, AE=8.

i i

a) Szamitsa ki az ABCDP gula felszinét! (10 pont)
b) Mekkora szdget zar be az ABCDP gula ABP lapjanak sikja az ABCD lap
sikjaval? (3 pont)



8)

9)

Egy fabol keszilt négyzetes oszlop minden élének hossza centiméterben
mérve 2-nél nagyobb egész szam. A négyzetes oszlop minden lapjat befestjiik
pirosra, majd a lapokkal parhuzamosan 1 em élt kis kockara vagtuk. A kis
kockak kozil 28 lett olyan, amelynek pontosan két lapja piros.

Mekkora lehetett a négyzetes oszlop térfogata? (16 pont)

Egy pillepalack alakja olyan forgashenger,
amelynek alapkore 8 cm atmérgju. A palack
fedokorén talalhatd a folyadék kidntésére
szolgalo szintén forgashenger alaku nyilas. A
két hengernek kézds a tengelye. A kidnto
nyilas alapkorének atmérdje 2 cm. A palack
magassaga a kiontdé nyilas nélkdal 30 cm. A
palack vizszintesen fekszik tgy, hogy annyi
folyadék van benne, amennyi még éppen nem folyik ki a nyitott kidnté
nyilason keresztil.
a) Hany deciliter folyadék van a palackban? (Valaszat egy tizedesjegyre
kerekitve adja meg!) (9 pont)
A palack tartalmat kidntve, a palackot dsszenyomva, annak eredeti térfogata
2p szazalékkal csdkken. Egy hulladékot ujrahasznosité cég (specialis gép
segitségevel) az ilyen modon toméoritett palack térfogatat annak tovabbi p
szazalékaval tudja csokkenteni. Az 6sszenyomassal, majd az azt kévetd gépi
tOmoritéssel azt érik el, hogy a palackot eredeti térfogatanak 19,5 szazalékara
nyvomjak Ossze.
b) Hatarozza meg p értékét! (7 pont)

10) Egy forgaskup nyilasszoge 907, magassaga 6 cm.

a) Szamitsa ki a kap térfogatat (cm3-ben) és a felszinét (cm2-ben)! (4 pont)
b) A kup alaplapjaval parhuzamos sikkal kettévagjuk a kuapot. Mekkora a
keletkezé csonkakup térfogata (cm3-ben), ha a metszé sik atmegy a kuap
beirt gdmbének kézéppontjan? (9 pont)
Valaszat egeszre kerekitve adja meg!

11) Két egyenes hasabot épitlink, H -et és H,-t. Az épitéshez

hasznalt négyzetes oszlopok (négyzet alapu egyenes hasabok) ;

egybevagoak, magassaguk kétszer akkora, mint az alapélik. ——
A H, hasab épitésekor a szomszédos négyzetes oszlopokat az T n,
oldallapjukkal illesztjiik dssze, a H, hasab épitésekor pediga | .

negyzet alaplapjukkal- az abra szerint. Ll
a) A H, és H, egvenes hasabok felszinének hanyadosa ~L—

4 -0,8. Hany négyzetes oszlopot hasznaltunk az egyes
Hy

hasabok épitéséhez, ha H -et és H,-t ugyanannyi négyzetes oszlopbdl
épitettiik fel? (8 pont)

b) lgazolja, hogy {3n+2
4n+1

korlatos! (& pont)

}[neﬁf*] sorozat szigori monoton csdkkend és



12) a) Abrazolja a [0;6] intervallumon  értelmezett, x> %jx —-4+3

hozzarendelési szaballyal megadott fliggvényt! (4 pont)
b) Allapitsa meg a Mgegvény értekkeészletét! (2 pont)
c) Forgassuk meg a [0;4] intervallumra leszukitett fliggvény grafikonjat az x
tengely korill Szamitsa ki az igy keletkezett forgastest felszinét! (8 pont)

13) Egv centiméterben mérve egész szam élhosszusagu kockat feldarabolunk 99
kisebb kockara ugy, hogy kozulik 98 egybevago, 1 cm éld kocka.
Szamitsa ki az eredeti kocka térfogatat! (16 pont)

14) Kartonpapirbol kivagunk egy 1,5 dm magassaga ABC szabalyos
haromszoglapot. A haromszoglapon parhuzamost huzunk a haromszog
mindegyik oldalaval, mindegyikbél ugyanakkora 0,5 deciméternél kisebb x
tavolsagra. Ezek az egyenesek az A B,C, szabalyos haromszig oldalegyenesel.

a) Irja fel az A B,C, haromszdg teriiletét x fliggvényében! (6 pont)
b) Szeretnénk egy A B,C, alapu x magassagu, feliil nyitott egyenes hasab

alaku irdasztali tolltartot létrehozni a lapbdol, ezért levagjuk a folosleget,
majd az A B,C, haromszog ¢lei mentén felhajtottuk a hasab oldallapjait.

Mekkora x estén lesz a keletkezett hasab térfogata maximalis? (10 pont)

15) Egy tizemben 4000 cm3-es, négyzet alapu, egyenes hasab alakun, felil nyitott
stitdedények gyartasat tervezik. Az edények kilsé feldletét tazallo
zomancfestékkel vonjak be. (A belsd fellllethez mas anyvagot hasznalnak.)

a) Szamitsa ki, mekkora feliletre kellene ttzallo zomancfesték egy olyan
edény esetén, amelynek oldallapjai 6,4 cm magasak! (3 pont)
b) Az lzemben wvégll Ggy hataroztak meg az edények méretét, hogy a
gvartasukhoz a lehetd legkevesebb zomancfestékre legyen sziikség.
Szamitsa ki a gyartott edények alapélének hosszat! (9 pont)
c) Mindségellenorzési statisztikak alapjan ismert: 0,02 annak a
valoszinlseége, hogy egy véletlenszertien kivalasztott edény selejtes. Egy
aruhazlancnak szallitott 50 darabos tételben mekkora valdszinlséggel
lesz pontosan 2 darab selejtes? (4 pont)

16) Egy tizemben olyan forgashenger alaka konzervdoboz gyartasat szeretnék
elkezdeni, amelynek térfogata 1000 ecm®. A doboz aljanak és tetejének
anyagkoltsége 0,2 cm? Ft, mig oldalanak anyagkédltsége 0,1 cm? Ft.

a) Mekkorak legyenek a konzervdoboz méretei (az alapkor sugara és a doboz
magassaga), ha a doboz anyagkéltségét minimalizalni akarjak? Valaszat
cm-ben, egy tizedesjegyre kerekitve adja meg! Szamitsa ki a minimalis
anyvagkéltséget is egész forintra kerekitve! (13 pont)

A megtéltott konzervdobozokat tizenkettesével csomagoltak kartondobozokba.

Egy ellendérzés alkalmawval 10 ilyen kartondoboz tartalmat megvizsgaltak.

Minden kartondoboz esetén feljegyezték, hogy a benne talalhato 12 konzerv

kizott hany olyat talaltak, amelyben a tdltésuly nem érte el az eloirt

minimalis értéket. Az ellendrok a 10 kartondobozban rendre 0, 1, 0, 0, 2, 0, 0,

1, 3, 0 ilyen konzervet talaltak, s ezeket a konzerveket selejiesnek

mindsitették.

b) Hatarozza meg a kartondobozonkeénti selejtes konzervek szamanak
atlagat, és az atlagtol mért atlagos abszolut eltérését! (3 pont)



17) Egy épitékészletben a rajzon lathatdé négyzetes hasab alaka
elem is megtalalhato. Két ilyen épitéelem illeszkedését az
egyik elem tetején kiemelkedd négy egyforma kis henger és C?
a masik elem aljan lévé nagyobb henger szoros, érintkezo
kapcsolata biztositja. (Ez azt jelenti, hogy a hengerek
tengelyére merdleges sikmetszetben a nagyobb kort érinti a
négy kisebb kér, amelvek kézéppontjai egy négyzetet 3
hataroznak meg.) Tudjuk, hogy a kis hengerek
sugara3d mm, az egymas melletti kis hengerek tengelyének

tavolsaga pedig 12 mm.
a) Mekkora a nagyobb henger atmeéroje? Valaszat milliméterben, két

tizedesjegyre kerekitve adja meg! (5 pont)
A készletben az épitdelemek kék vagy piros szinlek. Péter 8 ilyen elemet
egymasra rak gy, hogy tobb piros szini van koztlik, mint kék. Lehet, hogy
csak az egyik szint hasznalja, de lehet, hogy mindkettot.
b) Hanyféle kiilonbdzo szin dsszeallitasa 8 emeletes tornyot tud épiteni?

(4 pont)

A gyarban (ahol ezeket az eépitoelemeket készitik) nagyon lgyvelnek a
pontossagra,
Egymillié épitéelembdl atlagosan csupan 20 selejtes. Andras olyan készletet
szeretne vasarolni, melyre igaz a kovetkezo allitas: 0,01-nal kisebb annak a
valészinusége, hogy a dobozban talalhaté épitoelemek kizdtt van selejtes.
c) Legfeljebb hany darabos készletet vasarolhat Andras? (7 pont)

18) Egy 15°-08 emelkedési szogu hegyoldalon Alld fMggdleges fa egy adott
idépontban a hegyoldal emelkedésének iranyaban 3 méter hossza arnyékot
vet. Ugyanebben az idépontban a kdzeli vizszintes fennsikon allo turista
arnyékanak hossza éppen fele a turista magassaganak. Hany méter magas a
fa?

Véalaszat egy tizedesjegyre kerekitve adja meg! (12 pont)

19) Aranyékszerek készitésekor az aranyat mindig otvozik valamilyen masik
femmel. A karat az aranydétvizet finomsagat jeloli. Egy aranydtvozet 1 karatos,

ha az dtvozet teljes tomegének Eif-i része arany, a k karatos aranyotvozet

. . k.
tomegének 58 része arany.

Kata ortdkdlt a nagymamajatol egy 17 grammos, 18 karatos aranylancot,
Ebbdl két darab 14 karatos karikagyirGt szeretne csinaltatni.
a) Legfeliebb hany gramm lehet a két gyurd egylttes tdmege, ha
aranytartalmuk dsszesen sem tobb mint az aranylanc aranytartalma?

(4 pont)
Kata végul két olyan gyarit készittetett, amelyek egylttes tomege 16 gramm.
(A megmarado 14 karatos aranyoitvozetet tortaranyként visszakapta. Az
elkészilt két karikagyari tekintheté két lyukas hengernek, amelyek
szelessege (a lyvukas hengerek magassaga) megegvezik. Az egyik gyurl belsé
atmeérdgje 17 mm, és mindenhol 1,5 mm vastag, a masik gylrd belsd atmérdje
19,8 mm, vastagsaga pedig mindenhol 1,6 mm,
b) Hany mm a gvlrdk szélessége, ha a keészitéslikhoz hasznalt 14 karatos

aranydtvozet siirisége 15—>—7 (10 pont)
CITl



20) Egy cég a fhggoleges irany

kijeldlésére alkalmas, az = ——

épitkezéseknél is gyvakran [\ 7 e f——

hasznalt LLUggdont” gyart,

amelynek nehezéke egy acélbol

készilt test. Ez a test egy 2 cm

oldalhossztisaga szabalyos Otszog

egylk szimmetria-tengelye korali

forgatasaval szarmaztathato (lasd

az abran).

a) Hany cm® a nehezék térfogata? Valaszat egy tizedesjegyre kerekitve adja
meg! (Ch = )

A minoség-ellendrzés 120 darab terméket 0,4

vizsgalt meg. Feljegyezték az egyes darabok a3

egész grammokra kerekitett tomegeét is. 'z

Hatféle tomeg fordult eld, ezek relativ .!_E 0,2 1

gyakorisagat mutatja az oszlopdiagram. B £0.1 I

b) Készitsen gyakorisagi tablazatot a 120 l .
adatrol, és szamitsa ki ezek atlagat és 0
szorasat! (5 pont) .

21) Egy t1lzemben olyan digitalis muszert

gyartanak, amely kétféle adat mérésére alkalmas: tavolsagot és szoget lehet

vele meghatarozni. A gyartosor meghibasodott, de ezt hosszabb ideig nem

vették észre. Ezalatt sok mérdeszkozt gyartottak, am ezeknek csak a 93%-a

adja meg hibatlanul a szidget, a 95%-a méri hibatlanul a tavolsagot, sot a

gyartott mérdeszkdzok 2%-a mindkét adatot hibasan hatarozza meg.

a) Az egyik mindségellenér 20 darab muszert vizsgal meg visszatevéses
mintavétellel a meghibasodasi iddszak alatt készilt termékek kozul,
Mekkora annak a valoszintsége, hogy legfeljebb 2 darab hibasat talal
kiézottlik? (Egy muszert hibasnak tekintiink, ha akar a szoget, akar a
tavolsagot hibasan méri.) (7 pont)

Vizszintes, sik terepen futd patak talpartjan allo fa magassagat kell

meghataroznunk. A sikra merdlegesen allo fat megkozeliteni nem tudjuk, de

van egy kismeéretli, digitalis muszertink, amellyel szoget és tavolsagot is
pontosan tudunk mérni. A patakparton kitlzziik az A és B pontokat, amelyek

10 méterre vannak egymastol. Az A pontbdél 55"-0s, a B-bdl 60"-0s

emelkedési szog alatt latszik a fa teteje. Szdgmeéréssel meég megallapitjuk,

hogy ATB<« =90", ahol T a fa ,talppontja”.

b) Milyen magas a fa? (9 pont)



22) Kovacs ur a tetoterébe egy téglatest alaka beépitett szekrényt készittet. Két
vazlatot rajzolt a terveirdl az asztalosnak, és ezeken feltlintette a tetdtér
megfeleld adatait is. Az elsé vazlat térhatasa”, a masodik pedig eldlnézetben
abrazolja a szekrényt.

Ll .

lm Im

45 .“'- |'{| N

A tetdtér adottsagai miatt a szekrény mélységének pontosan 60 cm-nek kell

lennie.

a] Mekkora legyen a szekrény vizszintes és flggdleges mérete (azaz a
szélesseége €s a magassaga), ha a lehetd legnagyvobb térfogata szekrényt
szeretné elkészittetni? (A magassag, a szélesség €és a meélység a szekrény
kiilsd meéretei, Kovacs ur ezekkel szamitja ki a térfogatot.) (& pont)

A szekrény elkészilt. Az akasztos részébe Kovacs Gr vasarnap este 7 inget

tesz be, a hét minden napjara egyet-egyvet. Az ingek kozott van 2 fehér, 2

vilagoskeék €s 3 sarga. Reggelente nagyvon siet, ezért Kovacs Ur csak benyul a

szekrénybe, és anélkiil, hogy odanézne, véletlenszeruen kivesz egy inget.

b) Mennyi a valoszintusége annak, hogy a hét elsd harom napjan vagy harom
kilénbozo szini vagy harom egyforma szinu inget valaszt? (Ha valamelyik
nap viselt egy inget, azt utana mar nem teszi vissza a szekrénybe.) (8 pont)

23) Egy 2 cm sugaru, 20 cm széles festohengerrel dolgozva egy fordulattal
kortlbeltil 3 ml festéket viszlink fel a falra. (A festdhenger csuszas nélkiil
gordill a falon.)

a) Elegendd-e 4 liter falfestéket vasarolnunk, ha a szobankban 40 m~ -nyi
falfeliletet egy rétegben, egyszer akarunk lefesteni? (6 pont)

b) Milyen magasan allna 4 liter falfesték a 16 cm atmérdju, forgashenger
alaku festékes vodorben?

Valaszat cm-ben, egészre kerekitve adja meg! (5 pont)
24) a) Egy kocka és egy gomb felszine egyenld. Bizonyitsa be, hogy a gbébmb
térfogata nagyobb, mint a kockaé! (6 pont)
Két femkocka dOsszeolvasztasaval egy nagvobb kockat készitnk. Az egyik
beolvasztott kocka egy élének hossza p, a masiké pedig g (p>0, g=>0).
(Feltessziik, hogy az Osszeolvasztassal kapott kocka térfogata egvenld a két
Osszeolvasztott kocka térfogatanak dsszegével.)

b) Igazolja, hogy az Bsszeolvasztassal kapott kocka felszine 6-{/( p' + g )2 .

(2 pont)
c) Bizonyitsa be, hogy az Osszeolvasztassal kapott kocka felszine kisebb,
mint a két dsszeolvasztott kocka felszinének Osszege! (8 pont)



25) Egy kistizemi meggymagozo-adagolo gép 0,01 valoszintiséggel nem tavolitja el
a magot a meggybdl, mielott a meggyszemet az tiveghe teszi. A magozogepen
athaladt szemek kdztl 120-120 darab keriil egy-egy Givegbe.

a) Szamitsa ki annak a wvaloszinlOségét, hogy egy kivalasztott Gvegben

legalabb 2 darab magozatlan szem van! (5 pont)
A termelés soran keletkezett hulladékot nagy meéretd konténerbe gyQjtik,
melyet minden nap végén kilritenek és kitisztitanak., A konténer egyenes
hasab alakna. A hasab magassaga 2 m, alaplapja hurtrapéz, melynek méretei
az 1. abran lathatok. A konténert vizszintes feliileten, az 1,8 mx2 m-es (tégla-
lap alaku) lapjara allitva helyezik el (lasd a 2. abrat).

im

I m Im

1.8m

. abra 2. abra
b} Szamitsa ki a hasab térfogatat! Hatarozza meg, hogy milyen magasan all a
konténerben a tisztitasahoz beletoltott 2,7 m? térfogatn folyadék! (11 pont)

26) Egy automatanak 100 gramm tomegl hasabokat kell két egyvenld tomegi

reszre szétvagnia. A két darab kozll az egy az A futészalagra kertil, a masik a

B futdszalagra. Az utolsé négy darabolasnal az automata hibaja miatt az A
futoszalagra keriilt darabok tomege 51 g, 52 g, 47 g, 46 g.

a) lIgazolja, hogy a két futdszalagra kerilt 4-4 darab tomegéneck atlaga

kulonbdzik, a szorasa pedig megegyezik! (16 pont)

Egyv haromoldalti egyenes hasab alapéleinek hossza: AB=4, AC=B8BC = J13,

a hasab magassaga 23 hosszusagu. Az AB alapél egyenesére illeszkedd S sik
30°-0s sziget zar be a hasab alaplapjaval, és két részre vagja a hasabot.
b} Szamitsa ki a két rész térfogatanak aranyat! (11 pont)

27) A 6 cm oldalélti tomér ABCDEFGH kocka BF élén
megjeldltitk az él P felezépontjat, majd a kockat #
kettévagtuk az E, G, P pontokra illeszkedd sikkal (az
abra szerint).

a) Mekkora a kettévagas soran keletkezett nagyobbik
test felszine? (8 pont)
b) Mekkora sziget zar be a metszd sik és a kocka
EFGH lapjanak sikja? (4 pont)
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28)

a) Az ABCD négyzet kortlirt kérén felvettiink egy olyan P pontot, amelyik
nem csucsa a négyzetnek. Bizonyitsa be, hogy AP® + CP? = BP? + DP?,

(4 pont)
Egy cég az altala forgalmazott poharakat négyesével
csomagolja ugy, hogy a poharakhoz még egy talcat
is ad ajandékba. A 20 cm (belsd) atmeérdju, felil
nyitott forgashenger alaka talcara négy egyforma
(szintén forgashenger alaku) poharakat tesznek
ugy, hogy azok szorosan illeszkednek egymashoz és
a talca oldalfalahoz is.
b) lgazolja, hogy a poharak alapkérének sugara nagyvobb 4,1 cm-néll
A pohar fala 2,5 mm vastag, belso magassaga 11 cm. (5 pont)
¢) lgaz-e, hogy a poharba belefér 5 dl Gditd? (4 pont)

29) Egy femlemezbdl keészilt, forgashenger alakl hordoban 200 liter viz fér el.

30) Az ABCDEFGH neégyzetes oszlop AE, BF, CG, DH élei

a) Mekkora teriileti fémlemez kell a 80 cm magas, feliil nyitott hordo
elkészitéséhez, ha gyartasa soran 12%-nyi hulladék keletkezik? (6 pont)

Egy kisvallalkozasnal tobb kulonbozd meéretben is gyartanak 200 literes,

forgashenger alaku lemezhordokat.

b) Mekkora annak a 200 liter térfogatu, fellll nyitott forgashengernek a
sugara €s magassaga, amelynek a legkisebb a felszine? (10 pont)

merolegesek az ABCD alaplapra. Az A csucshol
kiinduld harom ¢é1 hossza AB=AD =8 egység, AE=15
EgVSEeg.
a) Szamitsa ki az EF és AH vektorok skalaris
szorzatat! (3 pont)
A négyzetes oszlop koré egy P csucsponta forgaskupot
illesztink Ggy, hogy az A, B, C, D csucsok a kup
alaplapjara, az E, F, G, H csacsok pedig a kup
palastjara illeszkedjenek. (A kup és a negyzetes oszlop
tengelye egybeesik.) A kup magassaga 45 egység.
b) Szamitsa ki a kap felszinét! (7 pont)
c) Hany olyan derékszégil haromszog van, amelynek
egyvik befogbdja 15 egység hossz, és a masik két
oldala is egész szam hosszusagu? (Az egybevago
haromszogeket nem tekintjuk kllombdziknek.)
(6 pont)

31) Egy buvész két egvforma ,dobdétetraédert” hasznal az egyik mutatvanyvahoz. A

dobotetraéder alakja olyan szabalyos haromoldala gala, amelynek alapéle 6

cm hosszu, az oldalélei pedig 30° -os szbget zarnak be az alaplap sikjaval.

a) Hatarozza meg a tetraéder térfogatat! |6 pont)

A tetraéderrel 1-est, 2-est, 3-ast vagy 4-est lehet dobni (a dobas

eredmeényének az also lapon lévd szamot tekintjik). Az 1-es, a 2-es, illetve a

3-as dobasanak valoszinusége egyenld. A 4-es dobas valoszinusége Giszor

akkora, mint az 1-es dobasé.

b) Ha a buvész a két dobotetraédert egyszerre dobja fel, akkor mennyi annak
a valészinusége, hogy a dobott szamok Osszege 6 lesz? (5 pont)



32) Egy 33x18 cm-es  kartonlapbol - = -
(kivagassal, hajtogatassal) téglatest !
alaku dobozt keészitenek. A doboz .«
(sOtétre szinezett) kiteritett halojat
és meéreteit az abra szerint I8
valasztjak meg. !
a) Hatarozza meg a  doboz *

térfogatat, ha a=7 cm! | '
(3 pont) ' a8 - -
b) Hogyan kell megvalasztani az a, b, ¢, €lek hosszat ahhoz, hogy a doboz
térfogata maximalis legyen? (9 pont)
Egy téglatest barmely harom csucsa egy haromszoget hataroz meg.
¢) A téglatest csucsai altal meghatarozott haromszogek kozott hany olvan
van amelynek a sikja nem esik egybe a téglatest egyik lapjanak sikjaval sem?
(4 pont)

33) Az ABC derékszogii haromszog BC befogdjanak hossza 18 cm, a CA

befogdjanak hossza 6 cm.
a)] Mekkorak a haromszog hegyesszigei? (3 pont)
A BC befogd egy P belsd pontjat dsszekotjik az A csuccsal. Tudjuk még, hogy
PB=PA.
b) Milyen hosszu a PB szakasz? (6 pont)
Allitsunk merdleges egyenest az ABC haromszog sikjara C pontban! A
meréeleges egvenes D pontjara teljestil, hogy CD 15 em.
c¢) Mekkora az ABCD tetraéder térfogata? (4 pont)
34)a) A KLMN derékszogi trapéz alapjai KL =212 és MN =375 egység
hossziak, a derékszdgl szar hossza 1042 egység. A trapézt megforgatjuk
az alapokra merdleges LM szar egyenese kortl.
Szamitsa ki a keletkezett forgastest térfogatat! (n keét tizedesjegyre
kerekitett értékével szamoljon, és az eredményt is igy adja meg!) (4 pont)
b) Az ABCD derékszoga érintitrapéz AB és CD alapjai (AB > CD) hosszanak

dsszege 20. A beirt kornek az alapokra nem merdleges AD szarral vett
érintési pontja negyedeli az AD szarat.

Szamitsa ki a trapéz oldalainak hosszat! (12 pont)

35) Ha Andras az asztalra ejti a pingponglabdajat, akkor a labda az ejtési

magassag kb. 84%-ara pattan vissza. Ezutan tovabb pattog ugy, hogy minden

asztalra érkezés utan az elézo felpattanas magassaganak 84%-aig emelkedik

fel.

a) Andras egy alkalommal (az asztal lapjatél mérve) 1 méter magassaghaol
ejtette az asztalra a pingponglabdat. Mekkora utat tesz meg Gsszesen a
pingponglabda az elsd asztalra érkezésétol a tizenotodikig? (Feltételezzik,
hogy a labda csak fliggéleges iranyban mozog, a vizszintes iranya
elmozdulas elhanyagolhato,) (4 pont)

Andras azt allitja, hogy az O6sszes pingponglabdajanak szama 6-tal osztva 2
maradékot, 15-tel osztva pedig 1 maradékot ad.

b) Mutassa meg, hogy Andras allitasa hamis! (3 pont)




Dori olyan pingponglabda-készletet wvasarolt, amelynek
dobozaba harom egyforma labda - az abran lathato
elrendezésben — szorosan belefér. A doboz hengeres test,
melynek alaplapjat harom egybevago koriv és harom
egyenld hosszusagu szakasz hatarolja. (Az abran a dobozt
feltilnézetbal latjuk.)

c) A doboz térfogatanak hany szazalékat tolti ki a harom
pingponglabda, ha a labdak atmeérdje 40 mm? (A doboz falvastagsaga
elhanyagolhato.) (7 pont)
36) Adam balatoni telkén all egy kis hétvégi haz. A haz feliilnézete egy
7 mx 4 m-es téglalap. Ha esik az eso, akkor a tetdre lehulld csapadékot a
tetd négy oldalan kérbefutd ereszesatornak gyajtik Ossze és vezetik be négy
nagy, kezdetben tires (fedett) hordoba. A hordok forgashenger alakuak, belsé
atmeérajik 40 cm, magassaguk 90 cmn.
Egy nyari zivatar alkalmaval 15 mm csapadék hullott a teleplilésen (ez azt
jelenti, hogy minden vizszintes fellileten 15 mm magasan allna az esdviz, ha
nem szivarogna el.) A zivatar kozben a tetore lehullott csapadék 95%-a
Osszegyllt a hordokban.
aj] A zivatar utan mindegyik hordéban ugvanolyan magasan allt a wviz.
Mekkora ez a magassag? (5 pont)
A haz cserépteteje eloregedett, cserélni kell. A tetd fellilete négy sikidombal
all. A hazteté 7 méteres oldalaihoz két egybevagd hurtrapéz csatlakozik,
amelyek sikja a vizszintessel egyarant 30 3
fokos sziget zar be. A trapézok egymashoz '-
csatlakozo, rovidebb oldala 3 méter hosszu.
A hazteté 4 méteres oldalathoz két
egybevago, egyvenlé  szara  haromszog
csatlakozik,
b) Hany darab cserepet kell vasarolnia Adamnak a tetd Gjracserepezéséhez,
ha a tetdfeliilet egy négyzetméterére 30 darabra van szikség, és a
megvasarolt mennyiseg 8%-a hulladék lesz? (11 pont)

Tm

37) Egy teherauto raktere 2,4 méter széles, 2 méter
magas és 7 meéter hosszu. Ezzel a teherautoval _
kell olyan, méretre vagott fardnkdket szallitani, | — PSR
amelyek forgashenger alakuak, 24 centiméter az A A
atmérdjiik, és 7 méter hossziak. A rakomany { 1 I )
biztonsagi okokbdl nem nyulhat tal a raktéren r Y )
egyik iranyban sem. A szallitocég az abran b o o
lathato stratégiaval rendezi el a faronkoket., _ 24m
a) Mutassa meg, hogy legfeljebb 86 fardonkot

lehet igy a raktérben elhelyeznil (8 pont)
b) A raktérnek hany szazaléka marad dresen, ha 86 faronkot szallitanak?
(4 pont)
Kideriilt, hogy a fak egy részében megtelepedtek a szubogarak. Barmelyik fat
kivalasztva 4% annak a valoszinlisége, hogy van benne sz, Az egyik vasarlo
cég 50 fat vett.
c) Mennyli a valoszintisége, hogy legfeljebb egy szuragta fa kertl a
rakomanyaba? (4 pont)




38) Egy aruhazlancban minden Kocka csokoladé vasarlasakor a csoki mellé
ajandékba adnak egy ,zsakbamacska” csomagot, amelyben egy kis fémkocka
van. A femkocka mindegyik lapja sarga vagy kék szinlre van festve gy, hogy
mind a két szini lap eléfordul.

a)

b)

Az abran lathato ABCDEFGH kocka élhosszasaga 10
egyseg.

c)

Igazolja, hogy (szinezés szerint] oOsszesen 8-féle kocka wvan, ha a
forgatassal egymasba vihetd szinezéseket nem tekintjik kidlénbozonek!

(6 pont)
Ddarinak 7 ktlénbozdé szinezésu kockaja van, igy mar csak egy hianyzik a
teljes keészlethez, hogy abbol nyaklancot készitsen maganak. Mennyi
annak a valészinUseége, hogy ha 3 darab Kocka csokoladét vesz, akkor
meglesz a teljes készlete? (Feltételezhetjiik, hogy mindegyik kockafajta
ugyanakkora valoszintiséggel fordul elé a csomagokban.) (4 pont)

Szamitsa ki az ABG haromszog beirt korének sugarat!
(6 pont)




